



FORSAMLINGS- SHUS NYT

JUNI 2012

**GENERAL-
FORSAMLINGENS
TID**



KOLOFON

Oplag 1.500 eksemplarer
ISSN: 1601-8494
Redaktion: Landsforening
Danske Forsamlingshuse
Redaktør Britta Scholz
Tlf. 65 74 24 48
(venligst brug telefonsvareren)
(blad@forsamlingshus.net)

Produktion: DegnGrafisk.dk

Landsformand: Anders Sørensen
Tlf. 74 75 22 73 . 20 91 22 73

Forsidefoto: Konfirmation

REDAKTØRENS HJØRNE

Denne udgave af bladet bliver præget af landsforeningens beretning ved årets generalforsamling. Vi er så heldige, at lokalhistorikeren Edvin Larsen har lavet et »strikkemønster« til en jubilæumsbog.

Edvin Larsen vil gerne hjælpe fynske forsamlingshuse og Poul Ulrich Jensen vil gerne hjælpe i Trekantsområdet med at udarbejde sådan et. Trykken af sådan et værk er forholdsvis billigt hos BOD.dk, hvor man for 499,- kroner kan få gjort bogen trykklar. En 40 siders bog med 5 sider farvetryk (til billeder) kan laves til en udsalgspris på under 40 kroner pr. styk. Og det er inkl. ISBN og e-bog format. Der bliver kun trykt de antal, der er solgt, så ingen ligger med et lager, men hos alle landets boghandlere kan bogen leveres med 2 dages varsel.

God læsning og god sommer.

INDHOLD



- Side 3 Landsforening 2012 beretning
- Side 8 Årsmøde i Kværndrup
- Side 14 Generalforsamling
Gl. Århus Amts Forsamlingshusforening
- Side 15 Elektronisk faktura - hvordan?
- Side 16 Forsamlingshuset
- hvor det blev muligt del 2
- Side 18 Vejledning til udarbejdelse
af jubilæumsskrift



LANDSFORENING 2012 BERETNING

Så er der igen gået et år. Her i landsforeningens bestyrelse har det igen været et travlt år, med mange aktiviteter og afslutninger på projekter.

Grundtvigprojektet

Siden sidst har vi været i Holland i Nord Frisland, det var noget vi så frem til. For vi har hele tiden ment, at det var Holland, der kunne sammenlignes med Danmark, og at det var der vi evt. kunne få inspiration til vores huse. Vi så flere steder hvor de havde bygget nye forsamlingshuse, hvor der også var flere aktiviteter. Det kunne være børnehave, seniorklub, forskellige former for sports aktiviteter, simpelthen et flerstrengt aktivitetshus, noget som fik landsbyen samlet på en naturlig måde.

Man havde et sekretariat i den provins, hvor vi var på besøg, som havde 5 mio. kr. til landdistrikterne og forsamlingshusene. Der kunne de hente støtte og hjælp, det var tydeligt at se at de arbejdede mere langsigtet end vi gør herhjemme, det skyldtes måske at deres økonomi er bedre end vores herhjemme, så de brugte ikke så megen tid på driften men mere på udvikling for forsamlingshusene og landdistrikterne.

Så en konklusion på Grundtvig projektet må være, at vel er vi forskellige i de enkelte lande, men et fællesproblem har vi alle - nemlig af-folkning i landdistrikterne. Der var så forskellige måder at takle det på:

- I Ungarn prøvede man med held at samle undervisning for de unge de arbejdsløse ude i landområderne.
- I Grækenland, som ikke har forsamlingshuse men mange små landbrug, der set med danske øjne er urentable og næsten håbløse, var det svært at se mulighed for at få en fremtid derude. Og set med den politiske uro lige nu, må det være totalt håbløst.
- I Wales, som både har en stor arbejdsløshed - men også fattigdom, har man et godt samarbejde imellem Universitetet omkring uddannelse og hvordan man kan bryde den sociale arv. Således arbejdes der på, at de unge får en højere uddannelse, for den sociale status går tit i arv fra generation til generation.
- Og at Holland er en tak foran os det kom ikke som nogen overraskelse. Men vi her i lille Danmark skal ikke klage. Selvfølgelig også har visse ting at slås for, det kunne jo være at få de unge med ind i bestyrelserne.

Nye tider

Siden sidst har vi haft en ny runde rundt i Danmark, hvor vi fremlagde resultatet af spørgeskemaundersøgelsen, som ca. 40 % havde svaret på. Der gennemgik vi de enkelte punkter med medlemmerne. Folk sad så i små grupper, hvor de så skulle komme med eksempler på hvad der var lykkedes for dem og hvorfor. Her præsenterede vi også de 5 kategorier af forsamlingshuse:

- Stille huse
- Nøgle huse
- Landsby kulturhuse
- Professionelle festhuse og multisamlingshuse.

Et hus kan sagtens ligge i flere kategorier, da der selvfølgelig ikke er skarpe skel imellem. Beskrivelsen af de 5 modeller ligger inde på hjemmesiden.

Vi har ca. været 50 personer ved hvert møde. Så interessen har været god og ikke mindst for os, der deltog i møderne. Jeg føler, at vi som landsforening er kommet tættere på vores medlemmer, og det har stor betydning for en så stor forening som vores, at vi får disse dialoger. Det er kun ved fælles hjælp at det rykker.

Projektet »nye tider« fik også interesse fra sidelinjen, som jeg var lidt inde på det ved sidste årsmøde. En ung pige ved navnet Pia Schytz, som læser til designer, og som skulle afslutte sin hovedopgave om emnet »Forsamlingshuse«, et koncept for fremtidens forsamlingshuse, har været med rundt ved 2 af møderne. Det var rigtig spændende og inspirerende for os, så sig ikke at de unge ikke er interesseret!

Særudgave af bladet

Vi havde så lovet, når de 2 projekter var vel overstået, ville vi forsøge at samle resultaterne

i en særudgave af Forsamlingshus Nyt. I forbindelse med at titlen hed »Nye tider i Danske forsamlingshuse« - ja så var det vel på sin plads, at også designet fik en ansigtsløftning. Det er sket i samarbejde med den unge designer Pia og det er vel ikke helt ved siden af. Det er meningen, at denne særudgave skal give inspiration til jer medlemmer. Og husk nu at lad den vandre rundt i jeres bestyrelser og tag den så frem en gang imellem når i føler behov.

Lokale og anlægsfonden

Og hvad er der så konkret kommet ud af disse projekter? Lokale- & anlægsfonden har med interesse fulgt vores projekter og her for nyligt sendt en presse meddelelse ud, at mange forsamlingshuse har potentiale til igen at blive lokale samlingssteder i små landsbysamfund. Derfor vil fonden i 2012 udvikle op til 3 bud på, hvad et tidssvarende forsamlingshus skal kunne.



De konkrete udviklingsprojekter vil blive begrænset af maksimal ombygning på 300 m², og udbygning på 100 m² og en maksimal udgift på 5 mio.kr. Lokale- & anlægsfonden vil kunne støtte hvert projekt med op til 2 mio.kr. Resten skal husene selv finde.

Det indledende udviklingsarbejde med deltagelse af 3 arkitektvirksomheder og 3 forsamlingshuse vil blive finansieret af lokale og anlægsfonden, der har afsat 500.000 kr. til formålet, og de 3 modeller skulle ved skrivende stund være fundet.

Jeg synes, det er en rigtig god ide. Det som jeg godt kan lide ved dette projekt, er at man har valgt huse, som har en størrelse der passer fint ind hos mange af vores medlemmer.

Jeg vil bare ønske held og lykke for at det vil sætte skub i en udvikling, som vi har behov for, hvis vi også skal have vores berettigelse i mange år frem.

Hvad gør vi så for at komme videre

Det er altid svært at spå om fremtiden, men nu har vi fået opklaret flere mulige problemer, som vi kæmper med - ikke kun i forsamlingshusene - men også som mindre lokalsamfund. Vi skal ikke forvente, at det kan klares på en split sekund. Nej, det vil kræve for hårdt arbejde af alle. Der skal en holdningsændring til blandt de ældre og de unge. Tænk blot på TV udsendelsen de unge og de ældre på plejehjemmene, prøv og se den kæmpe kløft, der var imellem de 2 generationer. Så blot over måske 1/2 år kunne seerne følge med i, hvor meget de flyttede sig hver især, imponerende.



Det meste skyldtes vel kun uvidenhed imellem de 2 generationer om hinanden. I starten havde de nærmest ingen respekt for hinanden og så til sidst kunne de næsten ikke undvære hinanden. Det er da en sol stråle historie, der vil noget. Det kan vi da godt gøre efter. Jeg tror, det er os midaldrende der skal tage fat, samle flere generationer unge og ældre rundt om et bord med en kop kaffe. Lad os så få en dialog i gang, om hvad de unge syntes kunne være fedt og hvad de mener, der er yt. Det

samme fra den ældre generation, og så begynde at samle ideerne sammen. Der vil skulle sluges nogle kameler og hugges en tå hist og her.

Men det handler om, at vi skal se hinanden som et team, der vil arbejde i samme retning. Vi skal have aktiviteter, som flertallet kan gå ind for, gøre vores lille lokale samfund interessant. Så vil der være flere unge familier, der ønsker at bosætte sig på landet. Det ved jeg kan lade sig gøre. Jeg har et godt eksempel fra min landsby. Selv om vi mistede vores skole i 1964 og vores købmand i 1985, holdt vi stadigvæk sammen i 1998.

Da havde vi 50 års jubilæum i forsamlingshuset. Huset skulle have en stor omgang, noget skulle brydes ned - det kunne de unge klare, noget skulle bygges op - det kunne de voksne klare, nogle skulle lave mad - det kunne vores koner klare, og på den måde gik det hele op i en større enhed. I dag, 15 år senere, har det tætte bånd mellem forsamlingshuset og lokalsamfundet vel aldrig været stærkere.

Bestyrelsen er en blanding af kvinder og mænd fra 28 - 56 år, og ingen problem med at få nye bestyrelsesmedlemmer ind. Ja de står nærmest i kø for at komme ind, og hvad skyldtes det så? Jeg tror at man over tid har fået et ejerskab til huset og på tværs af generationer har vist respekt for hinanden. For vi ved jo godt, når man er ung får man børn, og det kræver tid og planlægning. Somme tider kan det knibe med tid til at hjælpe og til andre tider er der overskud til lidt mere. Det er her man skal tage hensyn over for hinanden, for det gælder jo ikke kun forsamlingshuset, men hele lokalsamfundet. Husk at hvis har du lidt tid til overs, så hjælp din nabo, for det kunne nemt ske, at du selv fik behov for lidt hjælp en anden gang, og ved fælles hjælp ja da kan meget jo udrettes.

Nørgård Frandsen og redegørelsen

Ja der kan jo snart skrives en hel roman, om han er gået i tornerosesøvn ja det ved jeg ikke, men jeg står vist her for 3 år i træk og skal forsvare denne redegørelse, der ikke findes endnu. Jeg kan kun sige, at jeg er dybt skuffet og har mistet respekten for denne person. Står det til mig, har han lavet den sidste opgave for landsforeningen. Det siges, at den skulle komme i juni måned - men om det er 2012 eller hvornår, melder historien ikke noget om.

Bestyrelshånden bogen.

Nordjyske fik midler til at søsætte bestyrelshåndbogen. De har så tilbudt os i landsforeningen at overtage den for det beløb de har sat i bogen. Så ville der jo være flere der fik glæde af de mange ting, der står beskrevet deri. Det var vi som landsforening rigtig glade for. Vi har så lavet en aftale med Jørgen Krog Hessellund fra Grobund om at ajourføre bogen løbende.

Landsforeningens bestyrelse og gerne også jer som medlemmer bør så holde øje med, hvad der bør være af rettelser, som vi må opdatere bogen med. Når der med tiden skulle være noget, som kunne være af fælles interesse, så kan det også komme med i bogen.

Den vil ligge på vores hjemmeside for medlemmer, men kan også købes som mappe, og det har de første 300 medlemmer allerede gjort. Håndbogen koster 150 kr. + forsendelse. Bestyrelshåndbogen skulle gerne være til stor hjælp for nye bestyrelsesmedlemmer. Den giver svar på mange af de daglige spørgsmål, der kan opstå for et bestyrelsesmedlem. Der er også rigtig mange forslag på fonde som i kan søge om hjælp til veldefinerede projekter, så gør jeres bestyrelsesmedlemmer opmærksom på håndbogen og lad den vandre rundt til hele bestyrelsen.

Ny Hjemmeside

Landsbestyrelsen har besluttet, at investere i en ny hjemmeside, som dels skal kunne gøre det lettere at holde ajour og selvfølgelig også finde rundt i. Vi har ikke helt følt os trykke ved den gamle, idet det har været svær, ja nærmest umulig, at komme i kontakt med programmøren.



Jeg kan kun opfordre jer, til at sørge for at holde jeres del af siden ajour ført. Ret oplysningerne, når I får nye ind i bestyrelsen - især formand og kasserer. I Sønderjylland har ca. 50% af husene har ikke beskrevet deres huse eller bestyrelse, det er simpelthen ikke godt nok. Måske det er uvidenhed, der gør at mange mangler disse oplysninger. Det er jo dårlig reklame for vores huse, og vi ved jo godt at hjemmesider, der aldrig bliver rettet til, ikke er særlig interessante, så nævn det rundt omkring på jeres møder.

Nye projekter

Ja så er der sikkert nogle der siger, »ikke nu igen«. Men det må være os som landsforening, der hele tiden skal være et skridt foran, og derved være inspiration til nye tiltag. Jeg har svært ved at se mig som bestyrelsesmedlem, hvis vi kun skal vente på at der sker noget, som vi ikke kan være med til at præge, sådan en holdning giver ingen fremdrift og kan være dræbende for en forening. Så jeg ser landsforeningen i et nyt projekt igen om et år eller der omkring, har I nogle ting som kunne være interessant at udforske - så sig endelig til!

Førstehjælp

Vi havde en annonce i bladet om et gratis førstehjælpskursus, men kun 2 personer meldte til på landsplan. Nu - efter sidste tidsfrist er udlø-

bet - er der pludselig 40-50 personer, der har meldt sig. Har vi ikke været gode nok til at sælge budskabet eller hvad? Kom gerne med input.

Bog om den gode historie

En journalist ved navnet Lotte Printz vil gerne skrive en bog om de danske forsamlingshuse. Hendes mening er at skrive om eks. 10-15 huse og de gode oplevelser, som enkelt personer har haft. En fortælling, der vil gøre bogen nærværende og spændende at læse i. Vi kan jo kun være interesseret i at nogen vil holde opmærksomheden på de danske forsamlingshuse kørende, og den interesse, føler jeg, er oppe i tiden og har været i hvert fald i min tid som formand, og det skulle jo gerne fortsætte sådan i mange år fremad.

Energi til danske forsamlingshuse

- Fyringsolie
- Naturgas
- El



Tlf.: 70 10 20 33 • www.ok.dk

ÅRSMØDE I KVÆRNDROP DEN 24. MARTS 2012

1. Valg af dirigent

Svend Arne blev valgt

2. Dirigentens konstatering af mødets lovlige indvarsling, samt konstatering af fremmødte og stemmeberettigede.

Svend Arne konstaterede at årsmødet var lovligt indvarslet. Der var 27 deltagere. Til stemmetællere blev valgt: Gudrun Falck og Karsten Nybjørn

3. Landsforeningens beretning

Beretningen blev godkendt.

4. Godkendelse af det reviderede regnskab

Regnskabet blev godkendt

5. Indkomne forslag

Der var ingen indkomne forslag

6. Fastsættelse af kontingent

Bestyrelsen foreslår uændret kontingent

7. Valg af 1 revisor

Kaj K. Christensen blev valgt

8. Valg af 2 revisorsuppleanter for 1 år

Erik Søgård fra Fyn blev valgt.
Kjeld Krabsen gl. Århus amt blev valgt

9. Eventuelt

Britta søger hjælp til at finde navne på lokal historiker der vil hjælpe med at skrive jubilæums skrifter. Hun søger også forsamlingshuse der er rigtig gode til én ting f.eks. fælles spising, dilettant eller Irsk aften. Så kan man måske søge hjælp hos disse huse til et lignende arrangement.

Det nye blad blev diskuteret.

Generelt var alle tilfredse med det nye udseende.

ANA er stadig skalstolenes Mercedes...



Men går du gerne på kompromis m.h.t. kvalitet, design, siddekomfort, fabriksgaranti og service, er den ikke noget for dig!

For samtlige modeller yder RBM nu 6 års fabriksgaranti, og dermed også for det stilrene og praktiske Standard Klapbord, jeg har haft fornøjelsen at levere til danske forsamlingshuse i stort antal gennem årene.

Ring/mail og få RBM's priskatalog 2012 med mange nye modeller tilsendt.

3E Møbler

Kirsten Rottbøll Thorup
Svendborgvej 11, 2. t.h. · 6000 Kolding
Telefon 7550 3818 · 3e@stofanet.dk

Forsikringsaftale med indbygget rabat



Hvis du er medlem af Landsforeningen, får du ud over en professionel samarbejdspartner - rabat på forsamlingshusets forsikringer.

Landsforeningen Danske Forsamlingshuse og Alm. Brand har en forsikringsaftale. Den giver medlemmerne rabat på forsamlingshusets forsikringer samt særlige dækninger udviklet til

forsamlingshuse. Det gælder f.eks. i forbindelse med dækningerne for erhvervs- og produktansvar.

Vi har et godt samarbejde med vores kunder, fordi vi har lokale "forsamlingshus-specialister", der kender det lokale område - og har erfaring med forsikring af forsamlingshuse.

Ring 35 47 47 47 hvis du vil vide mere
- så stiller vi om til den lokale erhvervsassurandør

Alm. Brand

Midtermolen 7 · 2100 København Ø · www.almbrand.dk



NORDSJÆLLANDS FORSAMLINGSHUSFORENING

Landsforeningens kontaktperson

Bjarne Klarskov Andersen

Holmevej 44 . 3200 Helsingø

Tlf.: 48 79 32 36 . Mobil: 61 20 74 09

E-mail: kasserer@annisseforsamlingshus.dk

Formand

John B. Andersen

Tlf.: 48 71 26 38

ROSKILDE AMT FORSAMLINGSHUSFOR

Formand

Reinar C. S. Jensen

Grønagervej 3 . Varpelev . 4652 Hårlev

Tlf.: 56 57 90 30

E-mail: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen

Alex Kulle

Strandvejen 13 . 4671 Strøby

Tlf.: 56 57 71 63

E-mail: ak308705@mail.dk

VESTSJÆLLANDS FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og Næstformand for Landsforeningen

Svend Arne Petersen

Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng

Tlf.: 58 86 95 32 . Mobil: 20 28 58 07

E-mail: svendarne@dlgtele.dk

STORSTRØMS FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand

Helge Holm Jensen

Tlf.: 56 31 22 62

E-mail: helgehj@haslevnet.dk

Sekretær for Landsforeningen

Hanne Hansen

Næbvej 5 D . 4720 Præstø

Tlf.: 55 99 60 82 . Mobil: 23 46 27 19

E-mail: sek@forsamlingshus.net

FYNske FORSAMLINGSHUSE

Bestyrelsesformand

Guðrun Falk

Tlf.: 64 77 14 92

E-mail: gudrun_falk@nypost.dk

Kasserer og repræsentant i Landsforeningen

Hans Erik Hansen

Markledet 10 . 5220 Odense SØ

Tlf.: 65 97 25 67 . Mobil: 20 21 25 67

E-mail: heh@vaagen.dk

SØNDERJYSK FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og Formand for Landsforeningen

Anders Sørensen

Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk

Tlf.: 74 75 22 73 . Mobil: 20 91 22 73

E-mail: formand@forsamlingshus.net

Repræsentant i Landsforeningen

Peter Stange

Sdr. Vilstrup Bygade 6 . Sdr. Vilstrup

6100 Haderslev

Tlf.: 74 58 31 13 . Mobil: 40 37 04 21

E-mail: peterstange@mail.dk

ÅBENT FORSAMLINGSHUS

Der afholdes Åbent Forsamlingshus

MANDAG D. 11. JUNI KL. 19.00

Deltagerne mødes på Rundemølle Museum

Rundemøllevej 180 B, 6200 Åbenrå

Derefter tager vi til Løjt Forsamlings- og Kulturhus, hvor man har afsluttet en stor renovering. Til sidst er der kaffe og underholdning ved forhenværende telegrafist Marie Finne: "40 år på verdenshavene".

RIBE AMTS FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og repræsentant i Landsforeningen

Peter Chr. Larsen

Åttevej 9 . 6683 Føvling

Tlf.: 75 39 82 22

E-mail: pcvlarsen@mail.dk

NORDJYSKE FORSAMLINGSHUSE

Formand

Kim Knudsen

Tlf.: 98 52 28 72

kim_knudsen@post.tele.dk

Repræsentant i Landsforeningen

Helle Pedersen

Digemarken 3 . Ørum . 9320 Hjallerup

E-mail: hptry@live.dk

TREKANTENS FORSAMLINGSHUSE

Formand

Lonni Stensdal

Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle

Tlf.: 75 82 83 51 . Mobil: 29 62 20 16

E-mail: lonnistensdal@hotmail.com

Repræsentant og redaktør i landsforeningen

IT-Ansvarelig og kasserer i Trekantens Forsamlingshuse

Britta Scholz

Hestlundvej 14 . Bøllund . 7323 Give

Tlf.: 65 74 24 48

E-mail: blad@forsamlingshus.net

RINGKØBING AMTS FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og repræsentant i Landsforeningen

Tonni Bjerrum

Hestbjergvej 3 . Vind . 7500 Holstebro

Tlf.: 97 43 00 01 . Mobil: 26 23 01 33

E-mail bjerrum@post11.tele.dk

ÅRHUS AMTS FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand

Hans Berg

Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro

Tlf.: 86 94 87 33 . Mobil: 30 51 63 59

E-mail: am.h.berg@gmail.com

Repræsentant, Formand for Landsforeningens

IT & blad-udvalg og landskasserer

Magda Jensen

Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg

Tlf.: 86 92 79 75 . Mobil: 30 20 44 82

E-mail: kasserer@forsamlingshus.net

FORENINGEN AF FORSAMLINGSHUSE I DET GAMLE VIBORG AMT

Formand

Margit Mortensen

Anders Sørensens Vej 19 . Nederby . 7884 Fur

Tlf.: 97 59 34 51

E-mail: margitoleo@fibermail.dk

Repræsentant og Webansvarlig i landsforeningen

Kristian Brandt Kristensen

Poppelvej 36 . 7470 Karup J

Tlf.: 20 28 01 56

E-mail: it@forsamlingshus.net

**Kom i kontakt
med os...**

For at komme i kontakt med
hele bestyrelsen i
Landsforeningen Danske Forsamlingshuse
kan der sendes e-mail til:

ldf-bestyrelsen@forsamlingshus.net

LIFETIME

- FREMTIDENS

Lange borde

THE ORIGINAL



122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
183 x 76 cm - Vægt: 16 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg
Farve: Granit og mandel

Stabelhøjde 5.5 cm

BEMÆRK !! - 28 mm stel

Højdejusterbare borde



61 cm
74 cm
91 cm

122 x 61 cm - Vægt: 12 kg
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg
Farve: Mandel



122 x 76 cm - Vægt: 12 kg
Farve: Mandel

Fold in half

Generelle fordele:

- Bordplade/sæde/ryg fremstillet i polyethylen
- Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
- **Op til 50 % lettere end træ**
- Utrolig stærke - top kvalitet
- Nem opbevaring
- Tåler vand
- UV beskyttet (falmer ikke)
- Alle møbler er testet af

BIFMA
INTERNATIONAL



183 x 76 cm - Vægt: 18 kg
Farve: Mandel



Slut med sandpapir, lak og splinter i fingrene

Vedligeholdelsesfrie

Lette at transportere

Tåler vand

MØBLER - NOGET LETTERE

- TIL FORSAMLINGSHUSET



Rundt bord:
Fold in half

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg
Farve: Granit og mandel

Runde borde



Ø 118 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg
Farve: Granit og mandel



Skån ryggen !!

Op til 50 % lettere

Cafebord



Ø 75 cm
Vægt: 6 kg
3 højde inst.: 62-67-72 cm
Farve: Mandel

Stole



Klapstole
Vægt: 5.0 kg
Belastning: 175 kg
Farve: Mandel



Rundt bænksæt



Stabelstole
Vægt: 5.5 kg
Belastning: 175 kg
Stabelhøjde: 8-10 stk
Farve: Sort / sølv

Sammenklappelige
bænksæt



6 pers.
Farve: Stengrå

6/8 pers.
Farve: Grå

STREAMLINE

Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse
Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk



GENERALFORSAMLING

Gl. Århus Amts Forsamlingshusforening



Direktøren byder velkommen



Så skal der betales

Torsdag den 22. marts 2012 holdt vi vores generalforsamling hos KEN storkøkken i Århus

Vi holder altid vore generalforsamlinger hos Cateringfirmaer, og det er både vore medlemmer og cateringfirmaerne meget glade for, og der er altid et meget stort fremmøde, så vi er nødt til at bruge "først til mølle" princippet.

Der var da også mange hos KEN storkøkken. Først fik vi præsenteret produkter, som var relevante for forsamlingshuse, man kunne hente inspiration i udstillingen, og der var specielle tilbud til lejligheden med 25 % rabat. Dernæst var der velkomst ved direktør Jan Foged (bestemt ikke kedeligt).

Herefter blev der serveret lækker middag med tilhørende vine. Så var der lagersalg. Under generalforsamlingen blev kaffe/the med hjemmelavet kage serveret,.

Da vi gik hjem ca. kl. 22.00 godt tilpasse efter en rigtig dejlig aften, fik vi alle en gave af KEN storkøkken!

Magda

ELEKTRONISK FAKTURA

HVORDAN?

Virksomhed: Givskud Lokalråd
Navn:
Log ud

Nemt. Sikkert. Billigt.

HjemMine dokumenterIndstillingerHjælp

Indtast faktura

Upload faktura

Indbakke

Udbakke

Sendte dokumenter

Fejl

Tast faktura

Udfyld nedenstående formular for at afsende en faktura. Du bedes venligst tjekke, at de indtastede oplysninger er korrekte.

Søg efter virksomhed: Faktura

Modtager

Land *
Danmark

CVR-nummer

EAN-nummer
5798006363049

Virksomhed *
Vejle Kommune Natur og Miljøforvaltning, Skov og Natu

Adresse *
Skolegade 1

Postnummer *
7100

By *
Vejle

Afsender

Virksomhed Privatperson

Land *
Danmark

CVR-nummer

Virksomhed *
Givskud Lokalråd

Adresse *
Løveparkvej 3

Postnummer *
7323

By *
Givle

Telefonnummer

E-mail *

Leveringsadresse

Land
Danmark

Modtager

Adresse

Nr.

Postnummer

By

Fakturadato og referencer

Fakturanummer *
2011-01

Fakturadato *
18-01-2012

Levingsdato

Ordreferens
01.05.11-040-111

Personreferens

Kontonummer

Valuta
DKK

Noter
Vedr. projekt af Givskud Stigruppe

Varelinier

Varenr.	Beskrivelse	Antal	Pris	Moms	Rabat	Beløb
4103998	Spun+skruer	2	79,96	25%	0,00	159,92
04194	6 m ² flis udlagt	1	1.280,00	25%	0,00	1.280,00
		0	0,00	25%	0,00	0,00

Total uden moms 1.439,92

Rabat uden moms (1 procent) 0%

Total efter rabat uden moms 1.439,92

Moms 359,98

Beløb i alt 1.799,90

Betaling

Betalingsdato *
18-01-2012

Betalingsform
Bankkonto

Reg. nr. 0867

Kontonummer 1650084

Referencetext Givskud Stigruppe

Gem som foretrukket betalingsform

Bilag

Vælg bilag Upload

Valgt bilag:
Bilag 04194.pdf
Bilag 4103998.pdf

Slet bilag

Send

Foreninger, som forhåbentlig alle vore forsamlingshuse er, har sjældent så store regnskaber, at de benytter et regnskabsprogram, der kan sende en elektronisk faktura til f.eks. en offentlig modtager.

De offentlige modtagere nægter dog at modtage fakturaer på papir, altså med brev. Nu er der kommet et tilbud, til dem, der bare skal sende 1 faktura elektronisk. På www.sproom.dk Før hen i tiden kunne man få indlæst papirfakturaer ved et indlæsningsbureau, men denne service er blevet nedlagt og nu overgivet til private udbydere. Priserne sviger meget, men sproom tilbyder både medlemskab og fakturering for 0,- kroner.

Ved siden af et skærmprent, af en faktura, man kan indtaste hos sproom og endda vedhæfte indscannede bilag.

Af Britta Scholz

I begyndelsen af 1890'erne var legemsøvelser begyndt at vinde frem og skydningen, som skytteforeningerne tog sig af, var på tilbagetog. Skydningen havde vanskelige vilkår bl.a. på grund af Estrups provisoriske riffellov. Det var en lov, som også ramte skytteforeningerne og skabte uro blandt de danske skytter. Loven gav splittelse i mange skytteforeninger. En splittelse, som også kom til syne i Kværndrup, da der omkring årsskiftet 1893 var lokale kræfter, der arbejdede på at danne en særlig gymnastikkreds i sognet. Initiativtagerne søgte i den forbindelse bestyrelsen for forsamlingshuset om tilladelse til at drive gymnastik i huset. Det fik forsamlingshusets bestyrelse til "politisk" at blande sig. Fra et bestyrelsesmøde afholdt den 16. februar 1893, sendte bestyrelsen følgende udtalelse til en af initiativtagerne:

"Bestyrelsen for Forsamlingshuset beklager, at flere her har fundet sig foranlediget til at ville danne en særlig Gymnastikkreds i Kværndrup. Vi vilde anse det for mere heldigt at vedkommende havde sluttet sig til den her værende Skyttekreds, vi misbilliger et saadant Skridt da det ikke kan undgaas at det bliver opfattet som en politisk Demonstration, noget vi meget nødigt vil være med til at fremme, da det har vist sig her i Kværndrup Sogn at Højre- og Venstremænd kan blive enige om at arbejde sammen paa neutrale Omraader, et arbejde vi gjerne vil have fortsat, men vi tror at Skyttesagen er en af de Ting som vi alle maa kunne blive enige om at arbejde sammen om, det vil ogsaa komme til at se underligt ud at vi her efter at snart alle Skyttekredse i Landet er sluttet sammen netop nu vil dele vore Kræf-

ter i denne Sag. Vi vil derfor opfordre Dem til at søge Tilslutning til den her bestaaende 17' Kreds. Vi er vis paa at denne vor Opfordring har Tilslutning hos den besindigste Del af Aktionærerne i Forsamlingshuset." Og videre "Bliver foranstaaende Skrivelse ikke taget til Følge, maa Bestyrelsen fordrø, at De indordner Dem under en af de her i Amtet værende Skytteforeninger samt at De overleverer os et Exemplar af Deres Vedtægter med Opgivelse af Deres Bestyrelsesmedlemmer, hvis De opfylder ovenstaaende Fordringer kan De faa Huset til Afbenyttelse."

I protokollen – den 21. april 1893 – står der: "Formanden fremlagde en skrivelse fra Bestyrelsen for den i Sognet værende Afdeling af Svendborg Amts ny Skytteforening, som efter at have fyldestgjort de stillede Betingelser har været overladt Huset til sine Øvelser..." Med nutidsøjne må man betragte bestyrelsens skrivelse som ret usædvanlig. Noget tilsvarende ville næppe finde sted i dag. En gennemgang af foreningens protokol for de første ti år viser, at huset blev flittigt brugt af sognets foreninger og i særlig grad af Skytteforeningen og Sangforeningen, men også foreninger som Afholdsforeningen, Foredragsforeningen, Sygekassen og Husflidsforeningen var flittige brugere af huset.

Ud over almindelig mødevirksomhed herunder sognerådets møder blev der afholdt sammenkomster i form af høstfest, juletræsfest, fastelavnsfest og maskerade samt dilettantforestillinger og spilleilide i foreningsregi. Hertil kom udlejning til familiesammenkomster. Al-



lerede ved indgangen til det 20. århundrede var det bevist, at der var brug for et forsamlingshus også i Kværndrup.

Men selv om gårdmænd med tilhørsforhold til Venstre havde kæmpet for forsamlingshusene, hvor politisk frisind og "ordet kunne lyde frit, uden bånd i nogen retning" skulle det vise sig, at det ofte var svært at vise samme frisind, når det gjaldt om at åbne forsamlingshusene, hvis brugerne ikke var af samme politiske observans. Kværndrup var et landsogn, hvor Venstre havde flertallet.

Landarbejderne i Kværndrup var endnu ikke begyndt at organisere sig politisk. Af forhandlingsprotokollen den 6. september 1900 fremgår det, at en journalist ved Fyns Social-

demokrat havde anmodet om at leje huset til et offentligt møde. Bestyrelsen vedtog enstemmigt, "at man ikke vilde udleje Huset til et sådant Møde". Nogle forsamlingshuse havde ligefrem indskrevet i deres vedtægter "Foredrag om socialisme og fritænkeri må ikke afholdes". I Kværndrup tog man derimod stilling fra sag til sag.

Kværndrup Forsamlingshus havde stor opbakning i sognet, hvilket bl.a. ses af, at fortegnelsen over antal udstedte andelsbeviser med pålydende kr. 20. Den 1. juni 1902 var 449 andelsbeviser fordelt på 269 personer, hvoraf de 100 var bosat i Kværndrup by. Ved folketællingen i 1901 var der 1521 indbyggere i sognet – heraf boede de 447 i Kværndrup by, dvs., at knap 25 % af byens indbyggere havde aktier i forsamlingshuset.

Undervisningsministeriet havde allerede i 1889 opfordret sognerådene til at benytte forsamlingshusene til skolernes gymnastikundervisning. Kværndrup Hovedskole havde fra forsamlingshusets start benyttet det til gymnastikundervisningen i vinterhalvåret. Selv om lærer og elever havde ansvaret for rengøringen efter endt brug - de skulle svabre gulvet - følte bestyrelsen i 1907, at det var nødvendigt at søge sognerådet om et bidrag til rengøringen, nu hvor skolen anvendte forsamlingshuset fire gange om ugen.

De fleste forsamlingshuse var bygget som længehuse. Og der var normalt ikke økonomi til noget prangende. Det, man gjorde mest ud af, var indgangspartiet. Kværndrup er en stationsby, hvilket uden tvivl også har præget forsamlingshusbyggeriet. Det er bygget i røde sten med en kvist over det oprindelige indgangsparti, som vendte ud mod Svendborgvej. Vinduespartierne er foroven rundbuede. Meget af den oprindelige stil i stationsbyhusene kan findes i det oprindelige længehus.

Af Edvin Larsen

VEJLEDNING TIL UDARBEJDELSE AF JUBILÆUMSSKRIFT

At lave et jubilæumsskrift kan opleves som en stor opgave for en lille forening, hvor såvel de menneskelige som de økonomiske ressourcer måske er begrænsede. Der er mange ting, man skal forholde sig til. I den forbindelse har redaktionen af FORSAMLINGSHUS NYT bedt mig om at komme med et forslag til en vejledning, som bestyrelsen kan have glæde af, når den står over for, at foreningen skal have udarbejdet et jubilæumsskrift.

Selv om vi alle ved, hvad et jubilæumsskrift er, vil jeg alligevel henvise til Den Danske Ordbog, som definerer et jubilæumsskrift som "en bog eller et hæfte med artikler eller andre bidrag skrevet af som regel flere personer i anledning af et jubilæum for en forening, et selskab, en virksomhed eller lignende".

Der er mange ting, en bestyrelse skal forholde sig til, når et jubilæumsskrift skal skrives. Fx Hvem skal have ansvaret for udarbejdelsen? Hvilken rolle skal bestyrelsen indtage? Skal der nedsættes et redaktionsudvalg? Skal skriftet skrives af en professionel/amatør? Hvilken øko-

nomi er der til rådighed? Hvem er modtagerne af skriftet? Og selvfølgelig meget andet. Jeg har læst mange jubilæumsskrifter og også været forfatter og haft det redaktionelle ansvar for flere.

I den forbindelse vil jeg nævne en faldgruppe, som forfatteren af et jubilæumsskrift let kan have i, hvis vedkommende ikke kan distancere sig fra "historien". Forfatteren har adgang til de primære kilder som foreningsprotokoller mv. Alle kilder skal behandles kildekritisk, så det, der skrives, ikke bliver til en forherligelse af foreningens virke og ikke mindst personer omkring den. Undertiden ser man jubilæumsskrifter, hvis indhold ikke helt er i overensstemmelse med forhandlingsprotokollen, hvis denne indeholder en række knap så strålende ting. Her skal forfatteren arbejde objektivt og være loyal over for kilden og huske på ud over, at jubilæumsskriftet - her og nu henvender sig til foreningens medlemmer og lokalsamfundets borgere - også er et historisk dokument, som eftertiden kan have stor glæde af.

Af Edvin Larsen



Undskyld, hvilket tal var det?

Selv en lettere høreneredsættelse gør det svært at deltage i fællesarrangementer som f.eks. banko, foredrag, diverse orienteringer, generalforsamlinger mv. Phonic Ear er førende leverandør af professionelle lydløsninger såsom teleslyng- og højttaleranlæg. Kontakt os og få et uforpligtende tilbud på et lyd anlæg til jeres forsamlingshus.

mail@phonicear.dk - www.phonicear.dk

Kongebakken 9 • 2765 Smørum • Tlf. 3917 7101 

Medlemsrabat 5%

FORSLAG

Skabelon for hvad jubilæumsskriftet kan indeholde, og hvordan det kan udformes.

Afsnit	Beskrivelse af indhold	Ansvar
Lykønskning	Fx Formanden for Landsforeningen for danske Forsamlingshuse (eller en anden person: Borgmester eller fmd. for kultur- og fritidsudvalg i kommunen).	Formanden laver aftale med den, som evt. skal skrive "lykønskningen".
Forord	En beskrivelse af hvordan skriftet er blevet til – tvedelt: formand og redaktør.	Formanden/redaktøren/udvalget
Forsamlingshusenes historie	Den historiske baggrund for ideen med forsamlingshuse national og lokal (udbredelse).	Redaktøren/udvalget
Forsamlingshusets historie	Historien om X-bys Forsamlingshus – fortalt i ord og gerne mange billeder.	Redaktøren/udvalget
Min tid som fmd./bestyrelsesmedlem i Forsamlingshuset	Hvilke personer ville kunne være en mulighed? Personen laver et lille indlæg efter en disposition, som redaktøren/udvalget udstikker.	Bestyrelsen hjælper med at udpege den/ disse sammen med redaktøren/udvalget.
Interviewes	Af eventuelle tidligere/nuværende bestyrelsesmedlemmer.	Redaktøren/udvalget
Afrunding	Formanden runder skriftet af med en status og en vision for X-bys Forsamlingshus.	Nuværende formand
Bestyrelsesmedlemmer	Oversigt over tidligere bestyrelsesmedlemmer i X-bys Forsamlingshus.	Bestyrelsen/redaktøren/udvalget
Værter	Oversigt over tidligere værter i X-bys Forsamlingshus -illustreret med portrætter - hvis muligt.	Bestyrelsen/redaktøren/udvalget
Bestyrelsen i jubilæumsåret	Foto	Redaktøren/udvalget
Kilder og litteratur	Oversigt over hvilke kilder og litteratur, som skriftet bygger på.	Redaktøren/udvalget
Kildemateriale	Forhandlingsprotokoller Avisudklip – hvis sådan findes i Forsamlingshusets regi Fotografier – gerne mange Og evt. andet relevant materiale Lokalhistorisk Arkiv	Stilles til rådighed af bestyrelsen - hvis der er copyright på fotos/avisbilleder – skal tilladelse indhentes gøres dette af bestyrelsen/formanden.
Talmateriale/grafier/kort	Over udlejningen Over økonomien Over medlemmerne Evt. andet materiale, som kan have sin interesse.	Tilvejebringes af bestyrelsen. Redaktøren/udvalget sætter tallene/graferne ind i den tilhørende tekst.
Skriftets udformning	Trykkeri – sat med – trykt på Fotos: S/H eller farve Oplag Omslagsfoto	Tilbud på trykning indhentes af redaktøren/udvalget. Aftaler med trykkeri laves af redaktøren/udvalget.



Eventadresse - Den 1. januar 2012 udløber samtlige Berlingske Medias titler (Berlingske Tidende, B.T., Århus Stiftstidende m.fl.), abonnement med Ritzau. Herved skal disse medier, med over 2 millioner læsere og lyttere, i højere grad end nu selv ud aktivt og søge informationer.

Det vi blandt andet kommer til at mangle, er informationer om fremtidige begivenheder, events og arrangementer indenfor kultur- og livstilsområdet. Fremadrettet må I derfor meget gerne gøre opmærksom på fremtidige begivenheder I afholder ved at sende en mail til event@berlingske.dk. Begivenhederne vil herefter blive registreret og ført ind i hele koncernens fælles nyhedskalender.

Det er kun info om fremtidige, begivenheder, events eller arrangementer der skal sendes til denne mailadresse, generelle informationer og opdateringer har ingen interesse i denne forbindelse.



Returadresse: DegnGrafisk · Skårupvej 28 · Ravkilde · 9610 Nørager